



网上直播培训



急救知识培训



厨艺培训



歌唱培训

“市民夜校” 为市民生活增添别样精彩

□记者 张长虎

亭湖区居民廖秀奎今年60岁,是一名钩花手艺人,她还在网上开直播宣传手工钩花,是一名主播。廖秀奎的直播一般是每天上午10:20开始,有不少对钩花感兴趣的人,在直播间跟着学,成为她的“粉丝”。

9月15日,记者问及廖秀奎怎么学会网上直播的。廖秀奎说,这是她在“市民夜校”学习时,老师手把手教出来的。

白天上班,晚上上课,如今在亭湖区成为新时尚。许多年轻人利用下班时间重新走进“课堂”,体验参与“下班后上夜校”的全新夜生活方式。也有年过六旬的市民结伴走进夜校,学习电商直播、会计、家政收纳、摄影……

亭湖区聚焦需求导向与结果导向,在全市首家精准化打造“亭精彩·市民夜校”,秉承“全龄友好、技艺并重,深培进阶、就业搭桥,专兼结合、全域覆盖”的理念,让市民夜校迅速“火出圈”,呈现出别样精彩。

拓宽就业创业之路

帮助更多居民实现高质量充分就业,是亭湖区开办市民夜校的“源动力”之一。该区牢固树立结果导向,优先考虑群众所需的技能型培训,紧扣育婴师、美妆造型师等市场需求大、就业范围广、工资待遇好的技能类培训项目设置课程,并由人社等相关部门持续优化就业培训服务,引导辖区用人单位优先招录技能培训类学员,构建起“培训+就业”相辅相成、相互促进的“服务链”。

“大家好,欢迎来到我的直播间。”每天上午10:20,在电商平台打开“豆豆奶”直播间,便能看到廖秀奎活力十足的笑容。

一根钩针,一团棉线,在灵巧的十指间上下翻飞。即便和屏幕前观众互动不停,也丝毫不影响廖秀奎秀出“花式操作”。

廖秀奎在竹林大饭店经营一家钩花店,不少人喜欢她的作品,有人建议她开个直播。廖秀奎60岁了,本身文化程度不高,怕自己学不会电脑操作和网络直播的相关知识,一直不敢尝试。去年亭湖区办市民夜校,有电商直播课,她看到有专业的老师讲课,就报名了。老师为廖秀奎制定对应的教学计划,耐心细致地辅导她,让廖秀奎听懂会用。

通过直播互动,廖秀奎积累了一批固定的粉丝群体。她每天和大家交流钩花技巧,店铺的生意也越来越红火,成了别人口中的“网红奶奶”。

在廖秀奎自己开办的钩花工作室里,这样的作品通常卖40元到60元。廖秀奎最初在手机店上班,为照顾孩子辞掉工作。如今她通过学习插花技艺实现自主创业,工作带娃两不误,日子过得有滋有味。

家政服务员邵云霞是亭湖区市民夜校最早的学员之一。当问及她是怎么想到去夜校充电的,邵云霞说因为孩子都大了,自己平时也没什么事,就想找点事情做,夜校正好有家政和保育员课程,就报名去学了。

夜校课程还没结束,邵云霞就被客户聘请了。邵云霞说,当时正好有客户需要打扫做饭还会做婴幼儿辅食的阿姨,亭湖区市民夜校就向客户推荐了她,她至今一直为这个客户提供家政服务。

9月16日,邵云霞感慨地说:“我非常感谢亭湖区市民夜校,是夜校帮助我重新找到工作岗位。”



育婴培训

精心组织把好事办好

“亭精彩·市民夜校”是亭湖区于2023年推出的全市首个全民艺术技能普及类公益项目,主要采用延时办学、免费开放模式,聚焦不同群体多层次多元化精神需求,精心组织丰富多样的课程门类,在晚间为全年龄段市民提供高水平专业技能教学和文化艺术指导,切实发挥以美育人、以文化人,技艺结合的作用,提升全民艺术修养和素质能力。

今年,被列入亭湖区政府为民办实事项目的市民夜校,正聚力推动优质资源向企业、学校、乡镇一线延伸,持续完善公益培训服务体系。针对全年龄段市民,以实用技术为导向,设置了技能、文艺两大类特色课程。在课程设置上,不仅有素描速写、摄影、陶艺等艺术类课程,还开设了整理收纳、电商直播、非遗美食、美妆美甲等技能类课程。市民在这里不但可以学技能,还可以考证书,培养一技之长,更好实现家门口就业。

免费上课,是亭湖区提供更加充沛、更高质量公共服务的缩影。9月16日,夏从松在接受采访时说,市民夜校设置了六大主要教学实践点,还在各镇村、街道社区根据居民需求设置教学点,着力打造“5分钟学习圈”,方便市民就近参与,以实际行动满足了群众的期盼所需。

“政府在‘家门口’提供这么优质的免费资源,而且不占用白天上班的时间,对我们来说真是‘一举两得’的好事,希望市民夜校越办越好。”参加过“市民夜校”学习的学员纷纷点赞。

记者感言

秉承“全龄友好、技艺并重,深培进阶、就业搭桥,专兼结合、全域覆盖”的理念,亭湖区依托党群服务中心、邻里中心、文化礼堂等资源阵地,认真遴选各行业专家、非遗传承人等,组织开展丹青绘画、陶瓷艺术、茶艺香道、非遗剪纸、智能技术等课程,赋予“市民夜校”新的时代内涵,被誉为年轻人的“能量补充站”、成人版的“少年宫”、青春版的“老年大学”。“白天工作、晚上上课”成为亭湖市民的新型生活方式,上夜校也逐渐成了新风尚。新技术、新概念、新产品层出不穷,新业态、新职业不断涌现,知识迭代更新的周期在不断缩短。唯有与时俱进,加快知识更新、优化知识结构、拓宽眼界视野,才能获得与时代同行共进的过硬本领。“市民夜校”爆火的背后,体现出了群众对更高质量公共文化服务的旺盛需求。要让“夜校学习热”一直持续下去,还需要更多力量参与进来,优化公共文化服务体系,提升公共文化资源质量,让夜校发展红利惠及更多市民。



室内布置培训



舞蹈培训



插花培训

开启夜晚惬意精神之旅

白天上班,晚上学艺,越来越多的夜校青年抛弃“宅文化”,选择琴棋书画、歌舞曲艺等组成的花样“夜生活”。在亭湖区“市民夜校”课堂,年轻人找到了自我提升、解压、社交的新场景。

插花是一门艺术,一枝一束,一插一剪,塑造不同形态,传递不同情感。在“亭精彩·市民夜校”竹林大饭店新时代文明实践点课堂,潘雨婷老师对插花的由来和如何选花、养花、颜色搭配进行了讲解,并演示了插花的技巧和方法。

学员以饱满的热情投入插花创作中,在潘雨婷老师的指导下,原本普通的鲜花经过修剪、搭配、点缀等步骤,变成了色彩斑斓、独具匠心的花艺作品。

学员小潘姑娘说,三五好友舒心闲谈,素手拾花、精心创作,在插花中释放心性,享受一段芬芳慢时光。

在“亭精彩·市民夜校”——数字科技创新园校区,毕业于景德镇陶瓷大学日用陶瓷设计专业的授课老师,正为学员们讲授青花绘画以及运用青花色料制作作品的方法。“运用实物讲解,可以最大限度地避免课程的枯燥性,让学员们能够更加投入地学习,在有限时间内掌握更多的陶瓷知识。”

在夜校,年轻人既能充实生活、增长技能,还能培养兴趣、丰富社交。“我是云南人,来亭湖一年。上夜校既能弥补我少时的遗憾,也能丰富我的业余生活,扩大社交圈,结识更多志同道合的朋友。”青年吉他班学员张永胜说。

“亭精彩·市民夜校”开办于去年,采用延时开放、公益免费的形式,共举办500余门课程,累计服务超25000人次,尽可能地满足了当下市民新的学习需求,为他们提供了一个“家门口”学习平台。

(本版图片:记者 张长虎 摄)